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Az iparbazár megnyitása előtt.
Holnap nyílik meg Szegeden az iparosok 

érdekeinek előmozdítására rendezett ipari vásár, 
mely nem első intézménye a saját érdekeinket 
helyesen felfogni képes iparosainknak.

Ha ösztökélni, ha buzdítani kellett is né­
hányat a sokak közül, az ezzel járó fáradtság 
nem ment veszendőbe, mert az érdeklődés a 
nagy közönség részéről ép úgy, mint a legin­
kább és igen közelről érdeklő iparosaink körében 
örvendetes módon, mindinkább kidomborodott 
és olyanná alakult, hogy az alkalmi iparbazárok 
rendezése a jövőben mintegy nélkülözhetet­
lenné vált.

Az iparérdekek istápolása még soha sem 
nyilai kozott meg oly sok jóakaratot tanúsító 
mérvben, mint a közel múltban. Érezzük, tud­
juk, hogy kell valamit tennünk a pusztulni in­
duló kisipar (öltámasztására, azért örömmel ta­
pasztaljuk a társadalomnak, az ipari mozgalmak 
iránt tanúsított meleg érdeklődését, melynek 
minden rétegében szállóigévé vált a honmentő 
közmondás: „Pártoljuk a magyar ipart.“

. De tisztelt iparos-társak, ezen közmon­
dássá lett ige csak úgy válhalik testté, ha minden 
erőnkkel oda törekszünk, hogy azt ki is érde­
meljük !

Napról-napra meggyőzőbb világításban lát­
juk, hogy Ausztria szabad versenye a tőke és 
gépek segítségével agyon nyomja a sinlődő ma­
gyar ipart.

Ütött a végső óra!
Itt az idő, hogy a lettek mezejére lépjünk, 

hogy belássuk azt, miszerint magunknak kell 
megkeresni az eszközt és irányt, a saját boldo­
gulásunkhoz vezető úthoz.

Ez az eszköz pedig nem egyéb, mint az 
egye* erők cxéltudat»** c«0|iorto»itá«a. 
Ma már mindenki tudja, hogy az. egyesülésben 
rejlik az erő, lömörüijünk tehát, mert c-ak úgy 
számíthatunk a hazafias magyar iparpártoló kö­
zönség támogatására, csak úgy lesz módunkban 
a fogyasztó közönséggel állandó érintkezésbe 
jönni, ha a most idő.-zakonkint. rövid időre 
rendezett Ipari vásárunkat állandósítjuk, ha ipar- 
czikkeink fejlesztésére kiváló gondot fordítunk, 
ipartermékeink ízléses kiállítására nagyobb súlyt 
fektetünk és annak versenyképességét a tőmeg- 
készitéssel biztosítjuk s ha azönként ajánlkozó ipar- 
pártoló közönséget iparczikkeink logyasztására 
meghódítjuk és ezáltal az osztrák iparczikkek 
behozatalának legjobb igyekezetünk érvényesí­
tésével tőlünk lelhető erővel gátat vetünk.

A kiállítási vásáron résztvevő iparosaink 
fokozódó érdeklődése, a kiállítási vásárok ked­
vező anyagi eredménye, az állandó iparcsarnok 
szövetkezeti alapon leendő létesítése iránt meg­
indított erős mozgalom reményt nyújt arra, 
hogy a szegedi ipartestület régi óhajtása: az 
állandó ipar csarnok megalkotást» most 
mar csak idő kérdésé, ez lesz a szegedi iparosok 
menedéképülete, melynek emeléséhez minden 
iparosnak kell anyagot hordani.
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A szegedi ipartestület előljárósági 
üléséből.

E hó 10-én tartotta meg az elöljáróság 
rendes havi ülését, melyen mint rendesen, 
mintegy 26 tanoncznak osztotta ki a tanoncz- 
bizonyitványt az elnök szokásos jóra buzdító 
szavai kíséretében.

A rendes folyó ügyeken kívül, ezúttal is 
volt két fontosabb közérdekű tárgya a napi­
rendnek. Egyik az országos ipartestületi szövet­
ség megkeresése, melylyel megküldte alapszabá­
lyait és belépésre hivja fel az ipartestületet. Az 
elöljáróság azonban helyesen megindokolt hatá­
rozatában, lapunk álláspontjára helyezkedvén, 
kimondotta, hogy: a szövetségbe nem lép be.

A másik fontos tárgya a Szegeden létesí­
tendő iparosok árucsarnoka tárgyában a felső­
városi iparos-kör azon megkérése volt, hogy a 
szervezésre küldjön ki bizottságot s abba a 
jelentkezett iparosokból is válasszon be néhányat.

Az elöljáróság ez ügyben is magához méltó 
határozatot hozott.

Elismeréssel adózunk az elöljáróságnak mind­
két komoly határozatáért: mert mig egyikkel 
helyes irányt jelölt meg az országos ipartestü­
leti szövetség irányában követendő eljárásra, a 
másikkal útját szegte egy nagyhorderejű intéz­
mény szervezése körüli esetleges széthúzásnak, 
félreértéseknek.

* ** m
Mi, a kik a mozgalmat vezetjük, őszinte 

örömmel veszünk tudomást az árucsarnok iránt 
iparos-körökben nyilvánult nagy érdeklődésről 
s így a körnek a mozgalomban való részvétel- 
nyilvánításáról is, mihez nemcsak joga van, 
hanem kötelessége is. De kérjük a jó ügy érde­
kében, hogy munkájuk közben legyenek óva­
tosak, kerüljék még látszatát is annak, mintha 
különálló mozgalmat szándékoznának indítani; 
vegyék tudomásul, hogy ezen ügyben a szak­
osztályok által is kiküldött tagokkal együtt 
mintegy 60 tagból álló bizottság van; hogy az 
eddigi belépő tagok száma körülbelül 300 s 
igy az ez irányú uj intézkedések fölöslegesek.

Hogy e nagy munkában minden iparos, a 
ki abból részt követel, kizárva nem lesz, igazolja 
az e tárgyban előterjesztett első indítvány kő­
vetkező része is:

„Babós Elek, mint az értekezlet összehívója, 
üdvözli a megjelenteket és előadja, hogy az ér­
tekezletre mintegy ötletszerüleg hivolt meg 32 
nagyobbrészt oly iparost, kiket olyanoknak is­
mert, a kik a közérdekű iparos mozgalmakban 
részt szoktak venni s kiknek nagy része nyilt 
üzlettel nem bir. Kéri úgy a jelenlevőket, mint 
azokat, kik az értekezletre meghiva nem lettek, 
hogy e korlátolt számban ne keressen, ne lásson

senki czélzatosságot, mert e nagyszabású mozga­
lomban mindannyiunk közreműködésére leend szük­
ségünk s a szervezkedés folyamán alkalom fog 
nyitni mindazok részére, kik a mozgalomban részt 
akarnak venni!“

Kérjük tehát a felsővárosi iparos-kört, hogy 
várja be legközelebbi ülésünket, melyen mi le­
szünk az elsők, kik a kör óhajához hozzájáru­
lunk és indítványt teszünk arra, hogy a nagy 
munkában való részvételre a kör is mcghivassék 
s ha az érdemes kör úgy fogja találni, hogy a 
jelenlegi vezetőség nem áll hivatása magaslatán, 
módjában lesz indítványt tenni, hogy a veze­
téssel olyanok bízassanak meg, kiknek munkás­
ságától több eredményt remélnek. Mi nem szá­
mítunk pálmára s az ügy érdekében még a 
kezdeményezés dicsőségét is. kész örömest át­
engedjük azok részére, a kik az ügyet sikerrel 
vezetik.

Néhány szó a létesítendő árucsarnok- 
szövetkezetekről.

Szabó Gyula, a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara tevékeny tiatal másodtitkára tollá­
ból fönti czim alatt egy füzetke jelent meg, mely 
a gyakorlatból már ismert s az ipari szövetke­
zetek alakításánál követendő eljárásoknak tárgya­
lásán kívül uj eszmékkel is előmozdítani törekszik 
a szövetkezetek ügyét.

Nem lesz fölösleges tehát ezen füzet tar­
talmát, habár kivonatosan is, ismertetni s az 
érdeklődést iránta felkelteni, mivel az a szövet­
kezetek alakítását megkönnyíteni van hivatva.

A szerző, fiatal lelke melegével, minden 
tudását és az iparügyek iránti szeretetét bele­
lehelte munkájába s ha egyben-másban nem 
is osztjuk véleményét, ez mit sem von le annak 
értékéből.

Kezdjük észrevételeinket mindjárt a vasúti 
árucsarnokok ügyénél.

Mi a Bettelheim-czéggel egyelőre nem óhajt­
juk a mi tisztán a helyi iparosok készítményei­
nek könnyebb értékesítése czéljából, kizárólag 
a helyi ipari termékek központosítására és érté­
kesítésére alakítandó árucsamok-szövetkezeteket 
kapcsolatba hozni. Mert ezen ezégnek papíron 
levő tagadhatatlan szép terve még a tüzpróbát 
nem állotta ki; továbbá mert még távolról sem 
vagyunk a vasúti árucsarnokok ezen uj intéz­
ményének forgalmával tisztában és nem tud­
hatjuk: vájjon nem-e lenne elhibázott dolog az . 
ipari készitmények központját a városi forga­
lomból kitenni s egy, nagyrészben csak az állo­
másokon keresztül utazó közönség részére szer­
vezni; mert végül kezdetben alig remélhető áz 
iparosoknak a szövetkezetbe való oly tömeges 
belépése, az iparczikkeknek oly irányú és tö­
megű főihalmozódása, hogy egyszerre mindjárt 
két raktár is felállítható legyen s igy könnyen 
beállhatna annak szüksége, hogy az ilykép na-



gyobb forgalomra és nagyobb szervezettel ala­
kított árucsarnok-szövetkezet egyenesen utalva 
lehet, habár hazai, de mégis idegen czikkekkel 
a helyi érdekeket károsítani.

Ép úgy nem tartjuk szükségesnek egyelőre 
az árucsarnok-szö vet kezet alakítását megnehe­
zíteni a szerintünk is szükséges számla-ieszámoló 
osztálynak egyidőben való szervezésével, vala- 

i mint a takarékbetétek osztályával és a műhely- 
szövetkezettel Nem azért, mintha ezen intéz­
mények fontosságát és szükségességét kicsinyel- 
nők, hanem csupán azon okból, mert meg 
vagyunk győződve aprói, hogy a szövetkezetnek 
ezen nélkülözhetetlen kellékei amúgy is önkényt 
előtérbe fognak nyomulni s mert számot vetve 
az iparosság jelenlegi helyzetével, nem akarjuk 
magát a főkérdést ezek által veszélyeztetni.

Nem tekintünk semmi oly tervet szilárd 
alapon nyugvónak, a mely az érdekelt iparos 
körökön kívül álló erőkkel óhajtja az áruszövet- 
kezeteket megalkotni, mert könnyen keresztet 
vonhat számításunkra, mi által elbukik a fő 
kérdés is. Ép úgy óvakodni kell, hogy a midőn 
alkotunk, egyszersmind ne romboljunk, mert 
akkor, ha fennálló intézmények romjain épí­
tünk. munkánkat teljes siker nem koronázza. 
Azért ajánlatos, hogy a fenálló szakszövetkeze­
teket érintetlenül hagyjuk, mert ha ezek érdekei 
majdan úgy kívánják, önkényt beolvadnak az 
általános szövetkezetekbe.

A fenálló szakszövetkezetek nem irányít­
hatják az általánosnak szervezését sem s azért, 
mert fenáll egy vagy más szakszövetkezet, az 
általánosból kizárni egyik vagy másik szakmát, 
a legnagyobb hiba és méltánytalanság volna, 
mert a mint fenállhat és virágzik egy városban 
több nagy azonos raktár, vagy üzlet, ép úgy 
fenállhatnak a szakszövetkezeti raktárak is az 
általános mellett.

Ezek előrebocsátása után átadjuk a szót 
szerzőnek.

Általános tájékoztató.
Általán ismeretes, hogy a kisiparosság hely­

zetét ezer és ezer baj teszi mindinkább válsá­
gossá. Tárgyaljuk is ezeket gyűléseinken elégszer 
és sokszor megjelöltük már a kívánságokat, 
melyek teljesítését az államtól, a társadalomtól 
és egyéb tényezőktől vártuk.

E várakozások és a kívánságok hangoz­
tatása mellett azonban van még tér, a hol ma­
guk az iparosok is sokat segíthetnek helyze- 

i tűkön és ez a szövetkezés.
A természet törvénye, hogy minden küz­

delemben az erősebb győz. Így van az ipari 
I téren is. A támasz nélkül való kisiparos, az ő 

kis erejével hatálytalanul küzd, a mikor részint 
a nagy tőkével és gazdaságos munkafölosztással 
dolgozó gyári vállalatokkal, de még inkább a 
kedvezőbb viszonyok között levő és fejlettebb 
külföldi iparral kell a versenyt felvennie. Bajos 
a kisiparos helyzete, mert nincs elég tőkéje és

igy az anyagbeszerzés is nehézségekbe ütközik, 
nincs kitartása, hogy üzletét egyenletes menet­
ben tarthassa és igy nem elég versenyképes a. 
mikor a piaczon a fogyasztók igényeit akarja 
kielégíteni, szóval egyenkint erőtlen, gyönge, 
mint a rőzseszál, melyet könnyedén el lehet 
törni egy ujjal is.

De ha a példánál maradva, több rőzse van 
egymás mellett, akkor már nehezebb a csomó­
val elbánni. A külön-külön gyönge szálak 
együtt erősek lesznek, mert egymást erősitik. 
Alkalmazhatjuk ezt a mi viszonyainkra is. A 
széttagoltan, külön küzdő iparosság, ha össze­
tart, együtt egy hatalmas szecvezetet teremthet, 
mely hasznára lehet mindegyik résztvevőnek.

Tudott dolog, hogy minden, a mi szép, és 
hasznos, mind a társulás révén keletkezett. Maga 
az állami élet is társulás eredménye, mert az 
egy haza polgárai közösen tartanak véderőt, 
teremtenek közbiztonságot, létesítenek kulturális 
intézményeket stb.

Ilyen társulás helyénvaló az iparnál is, 
mert igy a közös érdekek kielégítést nyerhetnek. 
Es ezt nemcsak a tőkének birtokosai tehetik 
sikerrel, mint a hogy látjuk, mikép létesülnek 
vállalatok a részvénytársaságok kezében. — ha­
nem sikerrel járhat a társulás a kisemberek 
közt is, mikor a sok kis-erő egy közös czélra 
tömőiül -Itt van előttünk Németország példája, 
hol mintegy 4000 iparos-szövetkezet van már 
ma és a hol a hires és fejlett német iparnak e 
szövetkezetek a meleg-ágyai.

Nekünk sem szabad elmaradni e téren, ha 
a jövő alakulásáról komolyan gondolkozunk. 
Nem szabad parlagon hevertetni az őserőt, mely 
a szövetkezésben rejlik.

Jól tudja ezt ma már mindenki. És hogy 
mindamellett nem szervezkedett e czélból még 
a magyar iparosság minden téren, ennek sajátos 
okai vannak, melyekre még visszatérek.

Tény, hogy a legfőbb követelmény az, hogy 
kedvező tere és jó alkalma legyen a szövetke­
zésnek. Ez nem mindenütt és nem mindig 
van meg.

De nálunk most az alkalom is jó, a talaj 
is megfelelő. Itt téhát az ideje, hogy cseleked­
jünk ! Élő mozgalom is van már ez iránt régen, 
melyet a kővetkezőkben ismertetek.

A mozgalom és ennek előzményei.
Szükségesnek tartom fölemlíteni, hogy mi­

kép keletkezett a mozgalom.
Köztudomású, hogy Szeged iparosai föl­

ismerték a szövetkezés előnyeit rég. Keletkezett 
is több szövetkezet külömböző irányban és ezek 
— egynek a kivételével — ma is betöltik hiva­
tásukat. A 10—12 év alatt, mióta ezek főpn- 
állanak, szomorú tapasztalásokat is szerzett az 
iparosság, de ezek az elmúlt évtizedben még 
fönnállott rendszertelenségből eredtek. Az iparos­
ság annak idején lázasan kapott az eszme után, 
egyszerre akarta.annak hasznát élvezni, azon-

1902. deczember 13 .A MI LAPUNK“

j
: %&***$%? ti



4 „A MI LAPUNK“ 1902. deczember 13.

ban tapasztalat, tőke és segítség nem volt elég. 
Visszafejlődés mutatkozott tehát, a míg meg 
nem született az 1898. évi XXIII. tőrvényczikk 
és ennek alapján az Országos Központi. Hitel- 
szövetkezet, melynek utján uj élet keletkezett a 
szövetkezeti téren és a mely utón az összes 
előző bajok orvosoltattak.

Az elmúlt évtized alatt vétetett tervbe leg­
először, hogy a kisiparosok szövetkezeti alapon 
árucsamokot;létesítsenek és ennek kiviteli módja 
tekintetében több terv merüli föl. Voltak, a kik 
egy épületben, azaz csarnokban kívánták az 
iparosságot együvé tömöríteni, hogy ott, mint 
egy vásáron, együtt legyenek találhatók az ipa­
rosok mindenkor, közelebb hozván ez utón az 
iparosokat a fogyasztó közönséghez. Voltak, a 
kik az árucsamokot közös ügykezelés mellett 
kívánták fölállítani azzal a czélzattal, hogy ilv 
módon könnyítsék meg a tagok készítményeinek 
értékesítését.

E tervek azonban nem voltak kereszlül- 
vihetők. mert akkori viszonyok között vissza­
tartotta az iparosságot több sikertelen példa.

Újabban azonban a helyzet más. Az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet három év előtti 
megalakulása óta oly szépen haladnak a szövet­
kezetek, hogy aggodalomra most már nincs ok. 
És ez természetes is. Azelőtt nem volt a szö­
vetkezeteknek pénzforrásuk kívülről, most van 
bőséges. Azelőtt csak kisebb mértékű kamatos 
kölcsönt adott az állam, most nagyobb állam­
segélyt,' berendezési segélyt stb. ad. Azelőtt az 
adómentesség csak föltételes volt, most minden 
tekintetben adómentes afszővetkezet Azelőtt a 
kisiparosság a maga tájékozatlanságában magára 
volt hagyva, jóhiszeműségét és bizalmát kijátsz- 

i halták egyesek, most pedig, mivel a központ- 
j nak nagy érdeke van a pénzére vigyázni, ál­

landó és teljes az ellenőrzés. A hatása ennek 
máris jelentős fejlődés, a mennyiben 1901. év 
végén már 118 ipari szövetkezet működött, 
melyek közül a nagy rész uj alakítás, több szö­
vetkezet pedig átalakult. Az újak szépen halad­
nak, a régiek pedig a régi hibákat kiheverve, 
szépen fejlődnek. A fölsorolt szövetkezetek 
összevéve több. mint 4 millió hitelt élveznek a 
központi pénzből és ez a bő pénzforrás, vala­
mint a hatályos ellenőrzés okozta a haladást.

Ezt látva, kezd olv adózni a jég, mely a 
szövetkezet-alakítások dolgában képződött és 
éppen e megjavult helyzetre való tekintettel 
vette kezébe a szegedi ipartestület ismét az 
eszmét, melynek szolgálatában a legbuzgóbb 
apostolok Lábdy Antal testületi alelnök és 
Babós Elek jónevü iparos voltak. Több szak­
osztály gyűlésezett a folyó év folyamán e tárgy­
ban és rendkívül sok hive akadt az árucsarnok- 
szövetkezet eszméjének, mely a részletekben 
még nem volt kidolgozva, mert magára az ipa­
rosokra bízták a szervezők, hogy kívánalmaik­
nak megfelelően * lat mutassanak. (Folytatjuk.)

Észrevételek
az ipartestületek orsz. szövetségéről 

II.
Tisztelt Szerkesztőség!

Az „A Mi Lapunk“ f. é. 10. számának 
második czikkelyében az ipartestületek országos 
szövetségéről Írva. azt állítja a czikkiró, hogy a 
szövetség eszméjének felvetője én voltam, meg­
bízatást nyertem, hogy a nagyváradi gyűlésre 
tervezetet dolgozzak ki s azután abban a meg­
lepetésben részesítettem a gyűlést, hogy meg­
bízatásomnak elfelejtettem eleget tenni slb. stb.

Ezek az állítások elsőtől az utolsóig ralól- 
lanságok.

A szövetség eszméjét az aradi ipartestület 
megbízásából, Kiss Ferencz ipartestületi titkár 
vetette fel. A ki csak egy parányit foglalkozott 
a nagyváradi kongressus nyomtatványaival, az 
tudja, hisz benne volt a .Magyar Iparban“, 
benne az összes ipartestületeknek megküldött 
füzetben. Én távol állottam a dologtól; azon a 
központi bizottsági ülésen, mely az ügyet napi­
rendre tűzte, jelen se voltam.

Nem igaz, hogy tervezet készítés* re meg­
bízást nyertem volna, következőkép nem igaz, 
hogy elfelejtettem volna megbízásomnak eleget 
tenni.

A dolog úgy áll, hogy Nagyváradon a 
kongressus első napján én is kiküldettem abba 
a bizottságba, melyet az alapszabályok kidol­
gozására delegáltak. Mint ennek a bizottságnak 
a tagját felkértek arra, hogy a megállapodáso­
kat öntsem formába a másnapi gyűlésre. A 
bizottság délután háromtól esti hétig dolgozott 
s megállapítván a pontozótokat, en az éjjel 
folyamán szabályos fői mába öltöztettem. Egyál­
talán nem kényszerhelyzet idézte elő e bizottság 
kiküldését, hanem előzetes megállapodás, melyet 
a kongressus előtti estén - mikor én még 
nem is voltam Nagyváradon — tartott elő- _ 
értekezlet hozott, s melyet közöltek az illetők a 
kongressus elnökével.

Az országos szövetség felől lehet a t. szer­
kesztőségnek tetszés szerinti véleménye. Tarthatja 
rossznak az intézményt, rosszaknak az alap­
szabályokat; ehhez joga van. De engedje meg 
kijelentenem, hogy legalább is szokatlan az 
iparügyi irodalom terén, hogy kézen fekvő, 
közismeretü tényekkel szemben olyan embereket 
gyanúsít meg egy ipari lap az ipari közvéle­
mény előtt, a kik arra rá nem szolgáltak.

Nem akarom feltenni, hogy ez szándékosan 
történt s azért kérem a szerkesztőséget, hogy 
a közleményt a tényeknek és valóságnak meg­
felelően helyesbíteni szíveskedjék.

Arad. 1902 deczember hó 8-án.
Tisztelettel j

Edvi Illés László, kam. m-titkár.
(Folytatás ö. oldalon.) *
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Készséggel közöljük le a helyreigazítást, 
a mely szintén arra szorul:

Lapunk múlt számában fönti czim alatt 
közölt czikkünkbe az á hiba csúszott be, hogy 
az aradi ipartestület helyett az ottani kamara 
lett megemlítve a szövetség kezdeményezőjeként.

Hát más körülmények közt. a midőn egy 
üdvös eszméről van szó. ez a hiba nem szo­
rulna tisztázásra, nem igyekeznék senki oly röp­
tében visszautasítani az őt érdemetlenül ért 
dicsőséget. Bennünk épen ez a körülmény erő­
síti meg a gyanút, ép ez tünteti lel előttünk 
kétes értékűnek a szövetséget.

A névcseréért elfogadjuk a leczkét. Mert 
bár nem szándékoztunk a kezdeményezés „di­
csőségét" sem a kamarára, sem az érdemes II. 
titkár urra hárítani, a hiba kétségtelenül, szán­
dékunk nélkül, de megtörtént. Verjük is érette 
bünbánólag — a mellünket! Mert annak két­
ségtelenül mi vagyunk az oka, hogy az aradi 
keresk. és iparkamara és ennek érdemes titkára 
egy teljes hétig volt kénytelen a kezdeményezés 
kétes értékű dicsőségét magán viselni. De azt 
már engedje meg nekünk a titkár tir, hogy ta­
gadásba vegyük, hogy mi azon intéző férfiakat, 
a kik a szövetség munkálatait vezetik és kik 
iránt mi a megérdemelt tisztelettel viseltetünk, 
megbántani, meggyanúsítani még csak szándé­
kunk lett is volna. Ilyent, vagy erre alkalmas 
tételt a hivatkozott „második“ közleményben 
nem olvashatott.

Nem, ezt nem tettük. Mi épen”azon derék, 
köztiszteletben álló férfiakra való tekintettel bán­
tunk el az ügygyei keztyüs kézzel s ha sérteni 
és meggyanúsítani szándékunk lett volna valakit, 
egészen más hangon bíráltuk volna el az ügyét 
s czikkünk fölé a kővetkező czimet irtuk volna : 
„Merénylet az iparosság ellen.“

Minthogy pedig czikkünkben szorgos kuta­
tásunk daczára sem találtunk reá azon kifeje­
zésekre, melyekért megró, mint nem nekünk 
szólón,^túltesszük magunkat.

Megőrültünk a régi gárda érdemes tagja 
levelének. Azt hittük, hogy a tárgy érdeméhez 
fog szólani. Csalódtunk, óvatosan megkerüli a kér­
dést s a helyett, hogy mint egyik illetékes tényező, 
a szövetség mellett vagy ellene állást foglalna, 
kemény leczkében részesíti szegény fejünket.

Különben megnyugtatjuk az érdemes titkár 
urat a felől, hogy mi őt nem értettük a czikkünk­
ben érintett férfiak között és hogy nem az alap­
szabályok alakiságához szótottunk," hanem annak 
tárgytalanságára vonatkozott megjegyzésünk.

Babos.

Holnap a közművelődési palotában meg­
nyíló karácsonyi iparbazár megtekintését 
és a kiállított iparczikkek pártfogását 
melegen ajánljuk a helyi ipart pártoló 

közönségünknek.

Magyarország iparfejlesztése.
Irta Lőbl Mátyás, Birs, II., Praterstrasse 59.

Soha életemben nem olvastam oly érdekkel 
röpiratol, mint ezen. a fenti czimmel meg­
jelentet.

Okát a következő, a czimlapon olvasható 
további felvilágosi tás nyújtja :
„Tartalma:

Hogyan fejlődött az osztrák nagyipar?
Hogyan fejlődjék a magyar ipar az iparfejlesztés­

ről szóló törvény segélyével ?
A földmivelés a hazai iparfejlesztés terén.
Az önálló magyar vámterület.

BUDAPEST
Pesti könyvnyomda részvénytársaság 

1902.

Azt hiszem, hogy a ezimlapnak megismer­
tetése már egymagában is gondolkodóba ejti a 
közügyek terén működőket, a kiknek úgy, mint 
nékem bizonyára szeget ütött fejőkbe, hogy a 
Becsben írott, magyar érdekekkel foglalkozó elme- 
futtatás miért nyomatott Budapesten és pedig 
ép egy olyan nyomdában, a mely kormányunk­
kal nagyobbmérvü szerződési viszonyban áll?

A füzetke íróját nem ismerem, soha nem 
is hallottam nevét, sőt megvallom, legnagyobb 
készséggel elfogadom állításait, mint tényeken 
nyugvó adatokat, habár azoknak szószerinti 
valóságáról nein is vagyok teljesen meggyő­
ződve és melyek esetleges megdöntéséhez hosz- 
szabb időjü tanulmányozásra volna szükségem, 
a melyhez a segédeszközök is hiányoznak, de 
el kell ismernem, hogy annak Írója nagy 
szolgálatot tett hazánknak, amennyiben látszólag 
jóakaratot tanusit a magyar ügyek iránt

S bár mennyire szivemen hordottam is 
mindenkor hazámnak s főleg a magyar iparos- 
osztálynak ügyeit, nem bátorkodtam volna soha 
a nyilvánosság elé álla ni eszméimmel, mert ha 
egy szükebb körben talán elég látóképesség fe­
lett rendelkezem is, gyengének érzem magam 
arra, hogy nézeteim nyilvánítása által az ország 
közfigyelmét magamra terelve, annak bírálatát 
elviselhetném, de mint közkatonája az egyetem­
nek, kilépek én is . gyenge fegyveremmel a 
küzdőtérre, hogy szaporítsam azon lelkes harezo- 
sok számát, a kik meggyőződésből tántorithat- 
lanul küzdenek elveik mellett.

A röpirat írójának jeligéje, hogy „Csalóka 
föltevések nem befolyásolhatják az én meggyő­
ződésemet*, arra vall ugyan, hogy szilárd jellemű 
férfiúval van dolgom, de tért nyitott azon 
hiedelemre, hogy a röpirat mondva csinált, 
azaz parancsra készült munka, mely azon áram­
latnak dobja oda keztyüjét, a mely önzetlen s 
hazafiul kötelességből megszabadulni kívánkozik 
a gyámkodás alól, a mely összerejéből igyekszik 
megvetni jövőjének alapját és előmozdítani 
nemzetének boldogulhatását.
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Tagadhatatlanul szépen ecseteli és ismer­
teti meg Lobi az osztrák nagyipar fejlődését és 
sok, igen értékes adattal mutatja ki az osztrák 
fönemességnek érzékét a nemzetgazdasági, tehát 
az általános iparfejlesztés terén és példái, miként 
iparkodott Mária Terézia és II. József császár 
nemzetét (az osztrákot) iparállammá alakítani 
és mennyire sikerült ez neki, azt legíényesbcn 
igazolják az eredmények, de bölcsen hallgat 
arról, hogy a hivatkozott uralkodók mindent 
csak Magyarország hátrányára, visszamaradásá­
nak törekvésével cselekedtek, és ha igaz és hű 
és nem egyoldalú krónikus akart lenni fejtege­
téseiben, úgy éppen ezen körülményekről nem 
lett volna szabad megfeledkeznie.

De nem csak ez hiányzik a hazafias -szel­
lemtől áthatott füzetkében, a mi mintegy vád­
ként nyomul előterbe felséges uralkodó királyunk 
ellen, mintha ő a népének boldogulása érdeké­
ben mit sem tenne, hanem hiányzik abban a 
lelkes lelhivás hazánk nagyjai részére is. hogy 
lám : az osztrák főnemesek és tőkepénzesek mily 
tevékenységet fejtenek ki önmaguk és hazájuk 
boldogulása érdekében, mig nálunk főuraink és 
uraink az ipart semmiben sem veszik és inkább 
ezreket pocsékolnak cl holmi értéktelen kedv­
telesben, mintsem tőkéjükkel felkarolnák a hazai 
ipart és teremtenének nagyipart a szükséglet 
legkülönbözőbb ágazataiban.

A felsorolt példák határozottan buzditólag 
hathatnak ér/ékkel bírókra, de kérdés, hogy ér­
demesítik-e éppen azok ezen füzetkét átolvasásra, 
a kik részére ez leginkább szánva lehetett ?

S mit gondol a röpirat szerzője, Mária 
Terézia és II József császár igazán akként, a 
mint ő ezen uralkodókat lerajzolja — önkényt, 
saját meggyőződésükből tették-e azt, a mit 
birodalmuk érdekében cselekedtek ? Hiszi-e, 
hogy a megnevezett két uralkodó bármelyike is 
látta vagy tapasztalta annak szükséget, hogy az 
ipart fejleszteni kell? Én nem hiszem, sőt meg­
vagyok győződve, hogy a pátensek aláírásakor 
sem igen tudták megítélni intézkedésüknek hord- 
erejét. hanem tették készségesen, mivel taná­
csosaik a' helyzetnek tudatában, azt mellőz- 
hetlennek nyilvánították.

Ezek után tehát azon kérdés kerül felszínre : 
váljon miért nem látják be a mi kormány 
embereink, hogy hazánk viszonyainak gyökeres 
rendezését oly körülmények parancsolják, melyek 
elhanyagolása nem csak az iparos-osztályra, 
hanem az egész nemzetre végzetessé válhatnak?

Ha annak idején az osztrák tanácsadók 
ríyiltan bevallották uralkodóik előtt a bajt, me­
lyén orvosolni kell, ha az állam boldogulni akar, 
miért vonakodnak hazánk tanácsosai feltárni a 
király előtt azon szükségességet, a mely milliók 
részéről lesz sürgősen hangoztatva? Nem sza­
badna, mint macska a forró kását, kerülgetni, 
hanem reámutatni kellett volna a bajra és a 
bajnak alapokaira és annak gyógymódjára,

mely abban rejlik, hogy „szűnjön meg az állam 
minden évben uj és újabb tulkövetelésekkel 
előillani a határt nem ismerő katonai kiadá­
sokkal és fordítsuk e helyett nehány évig hazánk 
iparának és kulturális czéljainak felkarolására a 
katonaság követeléseinek vakon való teljesítésére 
kidobott milliókat és majd ha megerősödött 
iparunk és kereskedelmünk, majd ha államház­
tartásunk a parádéskodást és katonásdi játszást 
is elbírja, akkor — de csakis akkor vegyük 
fontolóra, hogy váljon a megtakarított tőkét 
nem tudnók-e annál jobb czélra fordítani?“

Ha ilyen értelemben élmélkedett volna a 
röpirat. nagyobb lelkesedéssel fogadták volna a 
„szomszédságból“ átkiáltolt szavakat és kétség­
telen jóakaró fáradozását egy egész nemzet 
hálával jutalmazta volna meg.

Az osztrák iparnak fejlődése könnyebb volt, 
mert az a mi pénzünkön fejlődött leginkább és 
a mi zsírunkon élősködőit és élősködik még ma 
is, mert mi — sajnos — tehetetlenek vagyunk s 
ha mégis akadnak tehetősbek is közöttünk, 
azoknak nyomban leütik fejeiket vagy legalább 
is kezeiket, hogy bénákká váljanak örökre.

Ha mi azt a pénzt, a melyet tőlünk kierő­
szakolva az osztrákok telhetetlen tarisznyájukba 
raknak, magunk czéljaira fordíthatnánk, nem 
mondhatná sem jó, sem rossz hazafi, hogy mi 
tehetetlenek vagyunk s ha tényleg azok vagyunk, 
azokká csakis a mi sógoraink tettek, mert ha 
akad is egyszer vállalkozó valamely iparágnak 
nagybani üzéséhez, azt — a vállalatnak meg­
erősödése félelmében leszorítják a felszínről s 
csak azt csodálom, hogy mégis sikerült nehánv 
iparvállalatnak — ha anyagi haszon nélkül is 
— nagy küzdelmek árán fentartania magát.

Tessék csak egy kissé meggondolni és utána { 
járni azon harcznak, melyet az osztrákok liszt­
jeink, gyufáink, papírjaink, gépjeink stb. ellen 
folytattak és még ma is folytatnak, úgy bizo­
nyára megszólal önben is a hazaszeretet, mely 
azt súgja, hogy ne tovább!

(Folytatjuk.)

VI. orsz. ipartestületi gyűlés.
VII.

Deil Jenő, mint a nagygyűlés másodelnöke, 
nagy tetszés között tudatta a gyűléssel, hogy 
felkérte a kereskedelmi kormányzat részéről ki­
küldött Abonyi Emil miniszteri tanácsost, hogy 
az eddig elhangzott óhajok és az ország külön­
féle vidékéről egybegyült kiküldöttek részéről 
nyilvánított kívánalmakra, tenné meg megjegy­
zéseit és világosítaná fel az egybegyűlteket arra 
nézve, hogy — miután úgyszólván minden tőle 
függ — mily reménynyel távozhatnak majd el a 
képviselők és hogy mily hirt vigyenek haza 
megbízóiknak. Örömmel tudatta a nagygyűlés­
sel, hogy a miniszteri tanácsos legnagyobb kész-



1902. deczember 13. 7A MI LAPUNK"

Levél.ségét fejezte ki e kérés teljesítésére és megígérte, 
hogy holnap fog nyilatkozni.

Főit István, Tóth Károly és Krosóf János 
Budapestről, Szakái József Szegedről, Vollay 
Elemér Iglóról szólották még az ügyhöz, jobba­
dán ismételve a már többször más szavakkal 
előadottakat és itt-ott megtoldva egy-egy részle­
tet megfigyelésre méltó megjegyzésekkel, miután

Mága János temesvári kamarai titkár jelent­
kezett a vita utolsó szónokául. Ha nem is bízik 
minden óhajnak megvalósulásában feltétlenül, 
elismeri, hogy a felvetett kérdések a gyakorlat­
ban merített tapasztalatokból eredtek, ó is csatla­
kozik azokhoz és örömmel üdvözli az iparos 
ügyeket előmozdítani hivatott javaslatokat; de 
felette szükségesnek tartja az ipartestületek szá­
mára szakkönyvtárak létesítését, a melyek nélkül 
alig képzelhető, hogy az iparosság a korral lé­
pést tarthatna, melyeket az érdeklődő iparosok 
díjtalanul vehetnének igénybe és óhajtandó 
volna, hogy azoktól minél gyakrabban meríte­
nének iparügyi tájékozást mestereink. Indítvá­
nyozta még, hogy az iparostanonczoktatás — 
eltérőleg a most divó szokástól — mindenhol a 
nappali órákban legyenek megtartandók.

Máganak ezen indítványai a nagy többség­
nek tetszettek, de bizony voltak olyanok is, kik 
a tanonczoknak nappali oktatását nem helye­
selték. Nem bocsátkozunk ez alkalommal sem 
az előadó, sem pedig a nagygyűlés egy része 
által lett megjegyzéseknek bonczolásába, erre 
később még visszatérünk különálló alkalomkor.

Végül Deil Jenő, elnök, azt indítványozta, 
hogy miután tárgyhoz szóló nincs több följe­
gyezve, rekesztessék be a vita és kéri, hogy az 
előterjesztett javaslatot tegye magáévá a nagy­
gyűlés egész terjedelmében és mondassék ki 
határozatilag, hogy megbizatik a központ jelen 
határozatoknak az előadottak figyelembe vételé­
nek kellő formábani kidolgozásával és felterjesz­
tésével, mely indítvány a nagygyűlés által el­
fogadva, határozatul kimondatott.

Körülbelül este 6 óra lehetett, midőn az 
első napi munkát befejezhette a nagygyűlés és 
a megjelentek dicséretére kell felemlítenünk, 
hogy igen kevesen voltak azon türelmetlenkedők, 
kik kötelességeiket mellőzték és az országos gyű­
lésen nagy érdeklődéssel és látható figyelemmel 

j részt nem vettek volna.
(Folytatják.)

Miután igen tisztelt előfizetőink egy 
része az előfizetési dij beküldésénél ki- 
adóhivatal helyett szerkesztősé­
get ir, bátorkodtunk a még hátralékban 
levő t. előfizetőink számára előnyomott 
czimmel ellátott postautalványt 
beküldeni, melynek mielőbbi szives 
télhasználását, illetve az előfizetési pénz­
nek beküldését kérjük, hogy a czimsza- 
lagnak kinyomatása iránt intézkedhes­
sünk. ______

T. szerkesztőség!
Ha „A Mi Lapunk' bármelyik számába tekin­

tek, mindig találok az iparosok ügyét érdeklő 
dolgokat. Bizony ez olyan ügy, melyet az egész 
ország lakosainak szivükön kellene viselni, mert 
csakis ott élhet a nemzet könnyebben, hol az 
ipar virágzik. Azért előttem oly valami meg­
foghatatlan, hogy a felsőbb körök az ipar fej­
lesztését nem szorgalmazzák ; hiszen még a kor­
mánynak is könnyebb lenne és erősebb alapon 
állna, ha az ipart felélesztené, a mely már hal­
doklik hazánkban. Azon is csodálkozom, hogy 
még eddig egy házai ipartestület jegyzője, el­
nöke, biztosa vagy elöljárója „A Mi Lapunk"-ba 
(lem irt az iparügyekről semmit, hiszen csak 

jBzek tudnának az iparosok bajaihoz jó taná­
csokkal hozzájárulni. De úgy veszem észre, hogy 
ha a magyar embernek van mit aprítani a tejbe, 
akkor felebarátjával mitsem - törődik ; pedig az 
egyesek baja a közé. Hej pedig az ipartestületek 
az iparosok ügyeiben a kormány beavatkozása 
nélkül is igen nagy dolgot tehetnének!

Például itt „A Mi Lapunk*.
Az ország összes ipartestületei mondják ki, 

hogy e lapot, mint saját ügyeit tárgyaló lapot, 
saját lapjoknak ismerik el és minden testület 
bizonyos évi fentartási költséggel hozzájárul, hogy 
e lapot minden ipartestület, minden ipar-egylet 
vagy iparos-olvasókör díjmentesen kapja;*) ez­
által olvasója szaporodna és szerkesztősége erős- 
bödne.

Az ilyen erős alapon álló lap lenne aztán 
hivatta az ország összes iparosait az összes or­
szágos ipartestülelek eszmecseréi által kormá­
nyozni, az ipartestületek elöljárói gyűléseiben 
előforduló életbevágó, iparosokat érdeklő indít­
ványokat terjeszteni, hogy azokat az ország 
összes testületéi és iparosai olvashassák, bírál­
hassák és e lap utján hozzászólhassanak s ez 
által sok szép eszme, mik elhallgattatnak, érvé­
nyesülhetne.

Jelen voltam egy oly ipartestületi elöljáró­
ság ülésén, hol egy iparostársam nyers anyag 
beszerzési szövetkezetei ajánlt a tőle telhető 
gyenge szónoki tehetséggel, de annál nagyobb 
odaadással. De azok az elöljárók, kik talán hir­
telen nem értették meg, hogy a szövetkezet mily 
fán terem, elkezdték: „Ah! minek az! ah! kell 
is itt valami! Van itt üzlet elég! Ahoz sok 
pénz kellene mindent tartani és hol kapunk 
olyan megbízható embert, ki ezekhez ért és 
vezeti ? A másik elöljáró meg nevetett, a gyü-

*) Igen szép eszme és üdvös volna, ha ki vihetnék; 
de a jóakarat, az ügyszeretet nincs meg mindenkiben. 
Sokan — helyén nem lévő irigységből, mert nem ők a 
kezdeményezők — nemcsak nem támogatói, hanem egye­
nes ellenlábasai «A Mi Lapunk-nak. Jön még alkalom, 
a midőn erre is rátérünk, mert oly sok anyag vár fel­
dolgozásra, hogy ezen magánügynek látszó valódi köz­
érdeket későbbre kell halasrtanunk. Szerle.
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lést vezető pedig az indítványozónak azt mondta: 
„Tessék tagokat gyűjteni, ha lesznek harminczan, 
én fogom a szövetkezetei felállítani.u

Ez nagy betegség az ipartestületeknél. 
Ezeken a bajokon „A Mi Lapunk' alapos szer­
vezete. országos ipartestületi támogatással lenne 
azon helyzetben, hogy segítsen.

És ugyan miből ered ezen nemtörődömség? 
Abból, hogy akár szegény az az iparos, akár 
jobb módban van, az élet fen tartása mégis na­
gyon nehéz, nem képes egy fél napot az iparos­
társai és maga érdekében szentelni, hogy javítson 
a sor án, nyögünk, pangunk. Egy ember, tiz 
ember nem tehet semmit, mert minden egyes­
nek vagy annak a tíznek is nehéz a mai hely­
zettel megküzdeni; de ha „A Mi Lapunk' egy 
országos mozgalmat indítana, lenne sok ember, 
ki álmából felébredne és az egész iparosságot 
felvillanyozná, ébren tartaná. Most Magyarország 
úgy le van nvügözve az ipar terén, hogy csakis 
szövetséggel állunk lábra ismét. Tehát szövet­
kezzünk minden téren, minden iparágnál! De a 
szövetkezeteknek ne az legyen a főelve, hogy a 
közönséget kizsákmányolják, hanem az legyen 
jelszava és elve, hogy élm és élni hagyni!

Tehát föl t s'erkesztőség a zászlóval! önök 
kezében van az iparosok oltalmazója, fegyvere, 
kardja; csak forgatni kell tudni az elíenség 
előli! Első sorban gyűjtse az összes ipartestü- 
letvket maga körül mint erős várat és onnan 
eressze lövegeit az ellenség közé, hogy ajtói 
hulljanak a fattyúhajtásai ennek az országnak 
rakásra *) Hiszen az összetartás, a szövetkezésben 
rejlik az isteni erő!

Utólag megjegyzem, hogy ezen pár sor 
Írásom is errdim nyten lesz. pedig önök jár­
tasabbak mint én. kovácsoljanak össze valamit 
ezen eszmémből. Alig fogható meg. hogy minden 
nemzet ősszetartóbb mint a magyar: Német­
országban lön meg 10)«» szakegylet van, 
ahol a legigénytelenebb ember eszméit is meg- 
hámják-vt tik és ezáltal nagy előnyben vannak 
telettünk. A magyar társadalom közt nagy a 
válaszfal. Ha pl. egynek egy forintjánál többje 
van, akkor már a másik társát lenézi; ez a 
betegség nem csak az alsóbb osztálynál, de a 
legfelsőbbnél is meg van. De legalább az iparos- 
osztálynál ne lenne meg; és ezen az önök 
lapja lenne hivatva segíteni. Ekkor nagyobb 
lenne az összetartás és könnyebben meuküzde- 
nenk az iparpangással, az osztrákokkal, az 
önálló vámtei ülettel.

Ha szüksége lesz gyenge toliamra de erős 
szivemre, akkor többet is elbírok: akár még a 
külföldi gyárakról is szólhatok.**)

Bvkés-Csaba, decz. 10.
________ Kiss 3ózset, bádogos.

*) Ez a czélunk; síjnos azonban, hogv még az 
értelme-ek között is okán vannak, akik nem akarják 
megérteni önzetlen törekvésünket, n ért féltik, uoay 
nagv>águk törpüine. pedig elit me ő eg : még nagx ób­
bakká tehetnének I **) Szívesen látjuk. Csak rajta t Szerk.

Kereskedelmi és iparkamarák.
A miskolni kereskedelmi és iparkamara no­

vember 24-iki ülése. Mindenekelőtt az elnök tett 
jelentést az időközben elő ordult mozzanatokról, 
főbbek között arról, hogy a kamara Miskolczon 
karácsonyi vásárt rendez a helyi iparosok ter­
mékeiből. A sajószentpéteri üveggyár üzembe 
helyezése iránt újabb tárgyalások folynak. Az 
irodai jelentés tudomásvétele után áttértek a 
napirend tárgyalására. A szegedi kamarának 
azon felterjesztését, hogy a vasúti állomásokon 
való árusításra kizárólagos jog egyetlen egy 
ezégnek ne adassék és hogy gondoskodás tör­
ténjék a hazai fürdőhelyeken hazai iparczikkek 
árusítása iránt, pártolja a kamara, Szintúgy az 
aradi kamarának azon felterjesztését, miszerint 
az állami kedvezményeken részesített ipartelepek 
építkezéseiknél hazai munkaerőket és anyagot 
használjanak.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara 1902 
november 26-iki közülésén a kereskedelmi osztály 
elnöke bejelentene, hogy felterjesztést intézett a 
keresk. miniszterhez, kérve őt, halna oda Buda­
pest törvényhatóságánál, hogy a Szent-lstván- 
bnzilika uj orgonájának elkészítése ne külföldi 
ezégre, hanem az. igényeknek minden tekintetben 
teljesen megfelelni kepus Angszter József és Fia 
pécsi orgona gyárosra bizassi-k. A miniszter úr 
figyelembe is vetle a kamara l'elterjeszt'sét es 
annak értelmében már le is irt a törvényható­
sághoz. A kere-k. minisztérium kérdésére azt a 
véleményét nyilvánította a közülés, hogy a ké­
pesítéshez kötőit iparnál, a vidékén nyitott 
fii'knzletben csak oly üzletvezető alkalmaztassek, 
a ki az ipar önálló gyakorlására a törvény szerint 
való képz-ttséggel bír, azonban maga külön ipart 
nem gyakorol. Elhatározta a közülós, hogy a 
kamaraterű létén lakó vas- és fémmunkások ré-r 
szere, tekintettel a már rendezett két kazánfűtői 
és gépkezelő tanfolyam szép sikerére és a jelent­
kezők nagy számára egy újabb ilyen tanfolyamot 
rendez, melynek költségeit részben a résztvevők 
állal fizetendő mérsékelt tandijakból, részben 
pedig a kamara költségvetésében elérhető meg­
takarításokból fedezi. A Bettelbeim Miksa és Társa 
ezégnek az államvasutak nagyobb állomásaira 
tervezett elárusító csarnokok ügyében való bead­
ványát tudomásul vette és az elnökséget megbízta 
a kőzülés, hogy tegyen meg minden lehetőt, 
hogy a kamarai kerület ipari és háziipari spe- 
czialilasai a vállalat által minél hathatósabban 
terjesztessenek.

Lehetőleg mindig csak magyar 
anyagokat használjunk ipar-czikkeink 
előállításához.

Magyar csak magyart pártoljon.
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„A Ml LAPUNK" TÁRCZÁJA.
-A. nx Ti xa. k: el­

írta : Farai Bertalan.
A munka az emberi társadalom boldogulá­

sának alapja; ezen épül fel az állami élet és az 
egyéni jólét. A hol a munka tisztelete nem hatja 
ót a társadalom lelkületét: ott nem csak az 
anyagi, de az erkölcsi élet is züllésnek indul.

Mivé emelte a munka tisztelete az uj-világot, 
a mely úgy ipari, mint gazdasági fellendülésévei 
eltörpíti a világ összes kultur államait és mivé 
sülyesztette, hogyan semmisítette meg a régi 
pogány és hűbéri világot a munka megvetése, a 
hol a munkát annyira lealázónak tartották, hogy 
még a főldszánlást, gabonavetést és aratást is 
csak rabszolgákkal végeztették.

De a télien, henye rendiség kiváltságain 
diadalmasan átgázolt az uj-kor romboló és teremtő 
ereje s a rabszolgát, a jobbágyot felszabadítva, 
megadta nekik az emberi jogot és tiszteletet. És 
ennél nemcsak a munkás embert, de a munkát 
is felszabadította a megalázó előítélet alól

És azóta, ezek a bilincs alól felszabadult 
munkáskezek, méhszorgalommal építgetik az 
előítélet romjai felett, az emberek és államok 
boldogulásának szilárd talaját.

Irodalom, művészet és a szellemi élet bár­
mily fényes megnyilatkozása csak hirt, dicsőséget 
biztosíthat egy országnak, de a jólétet csak a 
munka adja meg. Olaszországban, a művészetek 
hazájában a ragyogó nimbussal a legkétségbe- 
ejtőbb nyomorúság néz farkasszemet. Egy mun­
kásállamban, a jólét arányához képest a szel­
lemi élet is fejlődik, de ez csak jelenség, a 
tényező a munka.

A nemzetek boldogulásának e faktorát 
legelső helyen az Egvesült-Államok ismerték fel 
s ezért leginkább itt találjuk meg a munka 
tiszteletét olyannyira, hogy ott a tétlen s henyélő 
embert a társadalom legmegvetettebb individiuma 
közé sorolják.

Erre nézve egy jellemző dolgot hallottam 
egykor a néhai kedélyes öreg Pulszkytól, a ki, 
midőn a világosi fegyverletétel után Amerikába 
vitorlázott, New-Yorkban Kossuthtal együtt élvezte 
a szabadságszerető amerikaiak kitüntető vendég­
szeretetét. Egy ízben, egy gazdag gyárosnak egy 
közeli szigeten lévő birtokára hajóztak át. A hajó 
fedélzetén egy igen előkelő megjelenésű fiatalem­
ber csatlakozott hozzájuk s bemutatta magát, 
mint szerkesztőjét egy oly lapnak, a melyet 
sem ő, sem Kossuth nem ismert.

— E lapot valóban nem ismerem — vála­
szolt Pulszky.

— Oh, az én lapomat nem ismerheti uram 
— úgymond a szerkesztő — mert azt csak úgy­
szólván magamnak szerkesztem s alig jelenik 
meg néhány példányban s azt sem olvassa senki, 
mert egyetlen előfizetőm sincs.

Kossuth és Pulszky elmosolyodva néztek a 
szerencsétlen szerkesztőre. Azt hitték, bogy egy 
hóbortos emberrel van dolguk. Végre Pulszky 
megszólalt és megkérdezte, hogy hát mi czélja 
van a szerkesztésnek, ha a lapnak se jövedelme, 
se olvasója nincsen.

— Hja 1 uram — válaszolt mosolyogva az 
amerikai — ennek a lapnak kell lenni, mert ez 
az én eiistenciám, bár nekem húszezer dolláromba 
kerül évenkint. A dolog ugyanis úgy áll, hogy 
én — fájdalom — nem tanultam semmi mes­
terséget és atyám, a ki többszörös milliomos, 
százezer dollárt juttat nekem évenkint, de csak 

I • azon feltétel alatt, hogy ha tétlenül nem élek. 
E czélból alapítottam a lapot, a mely pontosan 
megjelen s atyám épen nem törődik vele. hogy 
jövedelmez-e, csak hogy tétlenül he éljek. Nekem 
van czimem, foglalkozásom s a megmaradó 
nyolczvanezer dollár évi apanageval emelt fővel 
járok az emberek között.

Amerika egyik leggazdagabb embere, a 
szegény sorsból kitartó munkássága és szorgalma 
által többszörös milliomosé lett Wanderbilthez 
egy alkalommal egy munkabíró erős fiatal em­
ber állított be, alamizsnát kérve.

Wanderbilt dühösen főrmedt rá. hogy miért 
nem megy dolgozni.

— Nem kapok munkát — válaszolt a 
fiatal ember.

— No, hát majd adok én neked munkát. 
Nézd, ott az udvaron van egy nagy rakás kő. 
menj s hordd ide az ablakom alá.

A fiatal ember kelletlenül fogott a munká­
hoz s három nap múlva görnyedsz ve jelentette, 
hogy áthordta a köveket

— Úgy ? No ha áthordtad, most meg hordd 
vissza az előbbi helyére, mert tőlem csak olyan 
ember kap pénzt, a ki dolgozik.

A fiatal ember megszégvenülten hagyta el 
Wanderbiltet, de bizonyosan okult is általa.

És hogy a munka tiszteletének fogalma 
már a mi országunkban is gyökeret kezd verni, 
annak fényes tanujelét adta egy egyszerű mun­
kásból többszörös milliomossá lett gyáros, Wei- 
tzer János, a ki Arad városának négy millió 
koronát hagyományozott a munka rokkantjai- 
nak, keresetképtelen szegények és nyomorultak 
segélyezésére.

Egy igazi amerikai vonás, a minőt az 
ó-világban keveset találunk. Amerikában nem 
szokatlan, hogy egy-egy pénzícjedelem milliókat 
hagy nemes czélokra, leginkább árvaházak, kór­
házak s népkönyvtárak létesítésére, de nálunk 
ez szenzáczió számba menő jelenség.

De e cselekedetet minden humánus voltá­
nál meglepőbb a végrendeletnek egy függeléke. 
Néhány sor csupán, de gyönyörű jellemzése a 
munkásember életfelfogásának. E függelékben 
fogadott fiáról, Georgievits Izidor Demeterről 
intézkedik, kinek az óriási hagyatékból csak 
egy ezer korona évi járadékot biztosit. A füg­
gelék igy szól:



10 A MI LAPUNK“ 1902. deczember 13.

„Fogadott fiamon, Weitzei-Georgievits Izidor 
Demeteren tett hosszú megfigyelésem után arra 
a meggyőződésre jutottam, hogy ha bő évi já­
radékot biztositok neki, akkor ezen bő jöve­
delem következtében elveszti minden kedvét a 
termékeny munkához és többnyire ideális ábrán­
dozásokkal fogja idejét tölteni. Ezáltal akaratom 
ellenére megfosztanám a férfi legszebb és leg­
nemesebb feladatától, mely földi életünkben 
nem égyéb, mint a termékeny munka és tisz­
tán csak ideálistává és ábrándozóvá tenném.

Ezért azt határoztam, hogy fogadott fiam 
vagyonomból nem — mint előbb határoztam — 
hatezer koronát, hanem egyezer koronát kapjon 
évi járadékul.“

E végrendelet a munka apotheozisa, az 
ideális ábrándozás inproduktiv világával szem­
ben ; felniagasztalása a munka teremtő erejének, 
a boldogulás biztos eszközének.

És ki hivatottabb annak megítélésében, 
mint az az ember, a ki példás szorgalmával s 
munkás kezével ily óriási vagyont szerzett. És 
a munkának, úgy mint a munkásnak mily nagy 

I becsülése és szcretete nyilatkozik meg abban, 
hogy az óriási vagyont a munka rokkantjainak 
hagyományozza.

Mennyi életbölcseség nyilatkozik meg a 
tapasztalt mnnkásember azon mondásában, hogy 
fogadott fiát a gondtalan élet biztosítása által 
nem akarja a férfi legszebb és legnemesebb 
feladatától, a termékeny munkától megfosztani. 
Legszebb, legnemesebb feladat! Úgy van, ennél 
magasztosabb erénye nincs az embernek. És 
mégis . . . Fájdalom, be kell vallanunk, hogy a 
magyar ember még mindig idegenkedik az ipari 
foglalkozástól. A talán nagy tevékenységre, hasz­
nos munkálkodásra alkotott gyermekét, a kinek 
iskoláztatására vagyonának utolsó részét is fel- 

I áldozta, szükkörü tevékenységet nyújtó, kis hiva­
talba kényszeríti, a hol fizikailag, szellemileg 
elsatnyulva. a legszánalmasabb nélkülözések kö- 

j zőtt éli le napjait.
És nincs szánalmasabb lénye a társadalom­

nak mint az, a kinek az előkelőség külső máza 
alatt a titkolt nyomorúság terhét kell viselnie. 
A bevallott szegénységet százszor könnyebb 
tűrni és elviselni, mint ezt.

És mégis azt látjuk, hogy még a munkás 
ember is hivatali pályára neveli gyermekét. A 
gazdagabb szülők csak büntetésképen Ígérik 
rossz tanuló fiaiknak, hogy ha nem tanulnak, mes­
terségre adják, mintha a mesterség tanulása 
megszégyenítő lenne. Hót a tanulás, a tudás s 
a szélesebb körű ismeret nem fér össze az ipar­
ral? Hisz épen ez a fogyatkozása, hibája a 
magyar iparososztálynak, hogy munkáját érté­
kesítő és forpalombahozó kellő intelligencziával 
s ismeretekkel nem bir. Az a kereskedő, a ki 

, az ő áruját értékesíti, forgalomba hozza, az ő 
munkáján meggazdagodik, mig a verejtékes mun­
kájából csakhogy épen meg él.

Az ipari munkásnak intelligenczia tekinteté­
ben oda kell emelkedni, hogy szélesebb látkőr- 
rel és minden téren kellő tájékozottsággal és 
ismeretekkel bírjon. Hiszen az önképzésnek 
annyi módja és eszköze van, hogy valóban 
mondhatjuk, hogy csak akarat kell hozzá.

Az intelligens iparosnak az egyéni Ízlése a 
munkájában is kifejezésre jut, úgy hogy azáltal 
a saját szakmáját is fejlesztheti és tökéletesít­
heti. És erre minden munkásnak szüksége van. 
Sok igazság van Szókratész azon mondásában, 
hogy a ki államférfi, az legyen tökéletes állam­
férfi s a ki ács, az igyekezzék, hogy tökéletes 
ács legyen, hogy elnyerhesse mestersége koro­
náját, a mely — lett légyen bár gyaluforgács- 
ból is — igen sokat ér.

Adjon az Isten a magyar iparnak sok ilyen 
ácsot, hogy a magyar iparkultura s nemzeti jó 
lét alaposzlopait sikerrel összeácsolhassák.

Rendeletek és elvi határozatok.
Ipa rügyekben a felebbezést az első/oku ipar­

hatóságnál kell előterjeszteni. A nem illetékes helyen, 
posta utjá I. előterjesztett f elebbezésnek az illetékes 
első/oku iparhatósághoz való hatósági közvetítése a 
fél veszélyére történik. K. M. 1902. október hó 23-án 
69.098. sz. a. hozott elvi határozata. Baja t. h. 
város tanácsának. A t. h. város rendőrfőkapitá­
nyának f. évi október hó 9-én 5685. sz. a. kelt 
jelentésére, a vonatkozó iratok csatolása mellett, 
megfelelő további eljárás végett értesítem czimet, 
hogy a f. évi szeptember hó 10-én 12.664 sz. 
a. hozott s az elsőfokú iparhatósági véghatáro­
zattal egybehangzó másodfokú iparhatósági vég- 
határozatát, melyben G. L. b i lakos által az 
asztalos-iparra szóló iparigazolványnak bélyeg 
nélkül és díjtalan kiszolgáltatása iránt benyújtott 
kérelmét elutasítsa, felülbirálat alá nem vehetem, 
mivel az idézett másodfokú véghatározat a f. évi 
szeptember hó 20-án kézbesittetett folyamodónak, 
az ezen véghatározat ellen beadott felebbezés 
pedig a folyó évi október hó 4-én kiadott és 
ugyanezen hó 6-án elküldött 66.236/1902. sz. 
rendelettel tétetett át a t. h. város rendőrfőka­
pitányához, mint a felebbezés elfogadására ille­
tékes elsőfokú iparhatósághoz. E szerint a feleb­
bezés az elsőfokú iparhatósághoz a 15 napi 
felebbezési határidő elteltével érkezett. Az a 
körülmény, hogy a felebbezés hozzám a 15 napi 
felebbezési határidőn belül érkezett, figyelembe 
vehető nem volt, mert az 1901 : XX. t.-cz. végre­
hajtása tárgyában 4600/1901. M. E. sz. a. kiadott 
rendelet 5. § ónak első bekezdése értelmében a 
felebbezést az elsőfokon eljárt hatóságnál kell 
előterjeszteni s abban az esetben, ha a felebbezés 
— a posta utján, — nem az illetékes hatóságnál 
terjesztik elő, ugyanezen § értelmében az illetékes 
hatósághoz továbbítandó, a telebbezés ezen 
hatósági közvetítése azonban a fél veszélyére 
történik, vagyis a hatóság mulasztásából szár­
mazó minden késedelem a fél kárára szolgál.
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— A Szeged-kerületi ipavmnzeum a
szegedi kereskedelmi és iparkamara házéban 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint.

— A szegedi iparpártolószövetség 
központi tanácsa — e hó I 1-én tartott ülésén 
elhatározta, hogy az iparbazár megnyitásával 
egyidejűleg kiadja a „Pártoljuk a magyar ipart“ 
cziniü alkalmi füzetet, melyet a kiállításon díj­
talanul oszt ki. Ugyanekkor egybeállitotta a 
bírálóbizottságnak névsorát, mely e hó 14-én 
délelőtti V*9 órakor kezdi meg működését, s 
mivel a bírálat legalább is 2 óra időt veend 
igénybe, az iparbazár csak 11 órakor fog meg­
nyílni. Elhatároztatott végül, hogy az iparpárloló 
szövetség tőkéjének gyarapítása czéljából hang­
versenynyel, esetleg felolvasással összekötött táncz- 
vigalmat fog rendezni, melyre vonatkozólag 
bizottságot küldött ki.

— Az iparfelügyelők a kereskedelem­
ügyi miniszternél. A kereskedelemügyi mi­
nisztériumban egy begyült összes iparfelügyelők 
tisztelegtek Láng Lajos miniszternél, ki a teljes 
számban megjelent iparfelügyelőket igen nyá­
jasan fogadta. A miniszter örvendetes tudomá­
sul vette az iparfelügyeleti szolgálat gyors végre­
hajtására nézve az értekezlet megállapított rend­
szabályokat és arra buzdította azokat, hogy az 
iparfejlesztési és munkásvédelmi teendők ellátása 
körül fejtsenek ki továbbra is oly nagy buzgal­
mat, mint eddigelé, mert csak igy lesznek ké­
pesek a nagymérvben elszaporodott gyár- és 
egyéb vizsgálatokat teljesíteni és feladatuknak 
minden tekintetben eleget tenni.

— Tárcza-rovatunkrót. A lárczánkbau 
közölt és megszakitott „Iparunk társadalmi hely­
zetéről“ czimü érdekes ipartörténeti közlemé­
nyeink iránt nyilvánuló érdeklőkés folytán szűk 
séges olvasóinkkal tudatni, hogy azok közlése 
a halasztást nem tűrő egyéb közleményeink 
miatt szakadt meg s már a jövő 12-ik számunk­
ban újra folytatni fogjuk. Ezen sok tanulmányt 
igénylő ipartörténeti fejtegetés egy fiatal jogász 
és egy érettségizett fiatal iparos között folyt 
vita hevében keletkezett, melyre az ifjú iparos 
a jelen ipari viszonyokból merítendő anyagok 
feldolgozásával készül válaszolni.

— Csalások a hazai ipar czége alatt. 
Mióta a magyar nemzet mindinkább öntudatra 
kél, hogy hazánk felvirágzásának legelemibb 
alapfeltétele a hazai iparosnak lelkes támogatása 
és mindinkább megszilárdul az óhaj a lakosság 
minden rétegében, hogy hazai gyártmányt vá­
sároljon, a külföldi gyárosok, kik ez által a 
magyar piaczot részüki e elveszve látják, azon 
fúr lánghoz folyamodnak, hogy külföldi gyárt­
mányaikat nemcsak magyar cziIlikékkel látják 
el, hanem még rá is nyomatják a türelmes

dobozokra vagy másnemű burkolatokra a sokat 
mondó „honi ipar“ jelzőt is. Ezzel még nem 
hazudnak, nem is követnek el büntetendő cse­
lekményt, mert ott, ahol a czikk készül, szintén 
„honi“ gyártmány és egy szóval sem mondják, 
hogy „magyar“ ipar és a magyar nép jóhisze­
műségét ezzel rútul kijátszók. Inkább vásároljunk 
oly czikkeket, ha már magyar gyártmányt nem 
kaphatunk, a melyeken német vagy bármily 
nyelvű jelzés van, mintsem magunkat meg­
tévesztett hagyjuk a „honi ipar“ jelzés által. 
Magyar iparos és gyáros pedig ne használjon 
más jelzőt, ’mint „magyar ipar“, mert különben 
neki sem hiszszük el, hogy igazán magyar az!

— A zsolnai iparkiállitás előkészítő bi­
zottsága f. hó 21-én tartott ülésén a kiállítás 
költségvetésével foglalkozott. Körülbelül 25000 
kor. összbevételre számit a segélyekkel együtt 
Ezzel akarják a kiállítást létesíteni s ilyen ala­
pon fogják a költségvetési előirányzatot össze­
állítani.

— Dicséretre nem szorul. Szluha István 
országgyűlési képviselő és neje 200 koronát ado­
mányozott a dunaföldvári utas-szálló javára.

— Megerősített alapszabályok. A ke- 
resk. m. kir. miniszter folyó évi 76,737. sz. 
alatt a nagylétai ipartestület békéltető bizott­
ságának alapszabályait megerősítette.

— Pártoljuk a hazai ipart. Szépen 
hangzik ez a jelszó s bár volna számos hive és 
kővetője. De, tapasztalatból, panaszosoktól tudjuk, 
hogy a magyar ipar pártolása csak üres elmélet. 
A megváltozott termelési viszonyok miatt, a 
melyekhez gyöngébb iparosaink nem tudnak al­
kalmazkodni s a mostoha idők szülte pangás 
következtében, a melylyel nem tudnak megbir­
kózni, régebben virágzó iparágak mennek tőnkre. 
Vegyük például a bőrgyártást, melyet a rajeczi 
völgyben és Várna vidékén nagyban űztek, ma 
már alig találjuk ennek a nyomát. Néhány év 
előtt Glasel János Várnán uj bőrgyárat létesí­
tett, azt a modern technika legtökéletesebb gé­
peivel szerelte fel, de nem tudott boldogulni. A 
gyár dobra került, potom áron adatott el, gépei 
visszavándorolnak Ausztriába, a hol jobban ve­
szik hasznukat, s az épület üresen marad. Nem 
akadt vállalkozó szakember, a ki megvette volna 
a gyárat s folytatta volna az üzemet; nem ta­
lálkozott illetékes férfiú, a ki figyelmeztette volna 
a kereskedelmi minisztériumot a gyár fentartá - 
sának a szükségére. így pártoljuk mi a honi 
ipart! — Azonban egy gráczi gyárnak soproni 
telepét a magyar iparpolitika, a magyar állam, 
mégis állami kedvezményben részesíti.

— Csőd. A matheóczi bőrgyár részvény- 
társaság, melyet 1897-ben 360.000 korona alap­
tőkével alapították, csődbe jutott

— Nyersbőrök értékesítése. A berlini 
nagy mészárosok „Berliner Häuteverwertung “ez. 
alatt vállalatot alakítottak, melynek főczélja a
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nyersbőrök jobb értékesítése. A mészárosok a 
levágott állatok bőreit a vállalatnak adják át. 
mely azokat tisztiitatja, osztályoztatja és addig 
tartja raktáron, amig jobb árakat kaphat értük 
A vállalat üzletvezetőségét egyelőre a „Berliner 
Viehcommissions- und Wechselbank“ (Berlin 
Königstrasse 37.) vállalta el.

T A* »Első budapesti magán czipész- 
szaki.sk óla“ kiadásában megjelent a „Magyar- 
Czipész Szabászat! Szak könyv- JI. tetemes bő­
vített kiadása. Egyetlen és nélkülözhetetlen szak- 
konyv. a melynek egy czipész műhelybe sem 
szabad hiányozni. Miután helyes szabás nélkül 
tökéletes lábat elképzelni sem lehet, nagyon 
természetes, hogy ez a könnyen érthetően írott 
munka 230 ábráival megbecsúlhetlen mutatójává 
lesz minden czipész-iparosnak.

budapesti (ipari) munkaközve- 
titö intézetnél az e heti kimutatás szerint 
o584 munkás keres foglalkozást, kik közt majd­
nem minden iparág képviselve van; hiánvzik 
azonban és munkát kaphat helyben: I galva­
nizáló, 3 aranyműves: vidéken: 1 nickelező, I 
ezimnyomó, 1 vésnök, 1 órás. 2 mézeskaláesos,
I kóser-virstlis, 1 gépharisnyaköfő. 1 faeszfer- 
gályos, 16 kocsi tényező, I pipaszár-esztergályos,
1 keményítő gyárvezető szakképzett. 1 szűcs 2 
kalapos. 1 fehérnemü-tisztitó. 36 czipész 6 
csizmadia Keresnek továbbá : fehérnemű vasaló­
nőket. kendergyárba napszámosnőket, könyv­
nyomdái hajtogatónőket, derék- és alj varrónőket 
inasfiukat felvesznek: asztalos, bádogos, czipész 
tényező, fa és műesztergályos, kárpitos, könyv­
kötő. lakatos, férfi- és női-szabómesterek. keres­
kedők, nyomdák és gyárak. Tanuló Irányokat 
pedig: könyvkötők, művirágkészitők. nyomdák 
gyárak és varrodák. Jelentkezni kell az intézet­
ben Vili. kér., József-kőrút 36. sz. a.

•ir,Hriikéii®ilékek bevitele Rumá 
maba. Merő sulyok és mérő készülékek bevitele 
a következő vámhivataloknak van megengedve: 
Bukarest, Filaret, Bukarest északi pálya-udvar.

ukarest közraktárak. Bukarest postahivatal 
Brada. Galafat, Calarasi. Constantza, Corabia 
Crajova Galatz, Giurgiu. Jassy, Oltenitza, Plo- 
esci, Tulcea. 1 urn-Severin. Turnu-Magurcle és 
Zimmcea. de csakis a méterrendszerfi mértékek 
bevitele van megengedve. Tizedes mérlegek 
csakis akkor vihetők be, ha azok tisztán kemény­

ít '?,eg pedig tö,Fyfából készültek. Az elvá­
molásnál az árut a mértékhitelesítő hivatal egy 
tisztviselője megvizsgálja; azon esetben, ha a
behozatalát.ni^‘n?eltnek "em fe‘el"e ™e6' cltilté

— A magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum keleti mintatára V., Váczi-körut 32 sz

n T1lr,,ÓráÍg- tovóbbá a hazai termékek 
állandó kiállítása, a kereskedelem történeti «yüi- 
temény. a háziipari kiállítás pedig a városligeti 
iparcsarnokban d. e. 9—12, d. u. 3-6-ig meg­
tekinthető. A ki Budapestre utazik, el ne mu­
lassza ezen nevezetességeket megtekinteni.

Vállalatok és árlejtések.
(Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
ké-zséggel zolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)

A magyar kir. államvasutak zágrábi úzlet- 
rezetőségéhez az 1903., esetleg 1901. és 1905. 
években szükséges czirokseprő. kenderkötél, ken- 
derzsineg, ólomzárzsineg, kötőzsineg, ecset és 
kefe, tűzálló- es falitégla, faggyú, stearingyertya, 
szappan, órásolaj, dynamit. gyujtókanócz és 
revolver-töltények, valamint különféle faáruk 
szállításának biztosítására ; bánatpénz 5«/0, Ha­
táridő: /. évi de.cz. 20.

A m. kir. dohány jövedéki közp. igazgatóság 
a dohányjövedéki hivatalok üzemében az 1903. 
év január hó 1-től számítandó három évi idő­
tartam alatt szükségleiidő ezérna- és zsinegne- 
rnfiek szállítására nyilvános árlejtést hirdet. 
Szükségeltetni fog az első évben hozzávetőleg: 
a fehóritetlen varróczérnából 5G0 kgr„ a csoma­
goló zsinegből 30,000 kgr., a vékony varrózsi­
negből 1300 kgr.. a vastag varrózsinégből 8000 
kgr.. ólomzárzsinórból 1800 kgr., a zsineg szö­
vedékből 2100 méter. Ajánlatok /. ént decz 17-iu 
nyújtandók lie; bánatpénz 5%.

Zólyommegye alispánt hivatalához a megyei 
hajdúk és szolgák részére 1903. évben szükséges 
ruhák és lábbeliek szállításának biztosítására; 
bánatpénz !Oo/e. Határidő: /. éri decz. 19.

Engedélyek a kikészitési eljárásra.
Osztrák^czégek részére.

Egy kiviteli ezégnek külföldi pamutból és 
lenből való szalag és paszomántáru és a hozzá 
való pamut- és lenfonalak, továbbá félselyem 
es tiszta selyemből való szalag és paszomántá.:: 
és varróselyem vámmentes behozatalára, az 
azokból készített pipereezikkek kivitelének fel­
tétele mellett.

Egy kiviteli ezégnek külföldi ernyőszővetek, 
ernyővázak és ernyősinek vámmentes behozata­
lára, az azokból készített nap- és esernyők 
kivitelének feltétele mellett.

Egy edénygyárosnak külföldi vaspléh (ko­
rongok is) vámmentes behozatalára, az abból 
készített edények kivitelének feltétele mellett.

Egy kiviteli ezégnek külföldi lenből, pa­
mutból es selyemből való szalag és paszománt- 
áru, továbbá len-, pamut- és selyemdru és a 
hozzávaló len- es pamutfonai és varróselyem 
vámmentes behozatalára, az azokból előállított 
p^ereczikkek és egyéb varrott munkák kivitelé­
nek feltetele mellett.
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Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)

A fogak tisztítása. A tisztaság szempontjából 
a fogat kefélni kell s hozzá alkaliás szappant, 
pasztát alkalmazni, a mely egészségi szempontból 
sokkal jobb, mint poralaku alkaliás szerek.

A fiit gyulladás, e nagy fájdalmat okozó baj 
ellen dr. Hartman a fölorvosok ülésén a carbol- 
glyezerin (I : 10) alkalmazását ajánlotta. Nem 
kell egyebet tenni, mint naponkint az említett 
folyadékból néhány cseppet a beteg fülébe 
önteni. Dr. Hartmann szerint ez egyszerű szer 
néha bámulatos gyorsasággal hat.

A Graham-kenyér készítésének módja. Graham- 
kenyér készítésének módja a következő: A meg­
tisztított buzamagot durván megőrlik, jóformán 
csak megdarálják és ezt a korpás anyagot lan­
gyos vízzel — élesztő, kovász és só nélkül — 
tésztává gyúrják, azután körülbelül egy órán át 
nem nagyon erősen fűtött sütőkemenczében 
megsütik.

A gyémánikitt gőzgépek, kazánok stb. számára 
16 r. lenolajfirniszhől. 16 r. nlomglétből, 15 r. 
iszapolt krétából és 50 r. grafitból készül. Az 
ólomglétet, krétát és grafitot egyenkint. finom 
poralakba hozván, bensőleg összekeverjük; a 
tömeghez pedig folytonos keverés között hozzá­
adjuk a lenolajfirniszt. Ezen kitt rendkívül' 
erősen tapad a fémrészekhez.

Országos vásárok.
Decz. Ifi. Bréd, Ghimes, Homonna, Ikervár, Nagy- 

Mihálv, Nngy-Rőcze, Ó-Radna.
Decz. 17. Szepes Béla, Berethalom. Gyulafehérvár, 

Miskolc?, Parajd, Süllő, Szakolcza, Szilágy-Somhó, 
Nyitra-Ujlak. Zsibó.

Decz. 18. Berencs. Csenger, Mező-Örményes, Pös- 
tyén, Temesvár.

Decz. 19. Sarkad.
Decz. 20. Alsó-Csernálon, Mezőkereszt, Silingvia, 

Temes-Bulyin, Vári. Verebély, Vízakna, Zsolna, Kral- 
jevácz (Horvátország).

Decz 21. Abrudbánya. Bodzás-Ujlak, Czácza, Csik- 
Szt.-György,'. Fehér- Gyarmat. Felső-Dió ■=, Kisvárad, Kor- 
pona, Karima, Küküllővár, Locsmánd, LÓZ', Marionvásár, 
Mohács, Mosnny, Nagy-Salló, Nagy-Sz lős, Német-Lip- 
cse. Pásztó, Szalónak, Sz rvas, Szempcz, Szent-Agotha. 
Szeot-Benedek. Szent Gotthárd, Székely-Udvarhely, Szo- 
molnok. Zemplén, Zólyom, Károlyváros (Horvátország), 
Ludbreg (Horvátország), Petrínja (Horvátország), Pozsega 
(Horvátoi szág), Samobor (H.-ország), Varasd (H-ország).

Decz. 22. Aranyos-Medgyes, BaUány, Becske. Do- 
manizs, Krasznabélfek, Nagyida, Osgyán, Vhcz, Vágujh-ly.

DÍecz. 2d. Bártfa, Berzevicze. Enymg, Szt.-Gróth.
Decz. 24. Alsó Lendva, Csepreg, Kecser, Koeztolán, 

Kir. lydarócz, Roboncz, Semphte, Szt.-GyÖ'gy, Szepsi, 
Tokaj. Kőrös (Horvátország).

Decz. 2ö. Nagy-Salló Székelyhid.
Decz. 28. Berzencze, Boldogasszony, Ipolyság, Nagy- 

Ajta, Szili, Zala-Egerszeg, Zboró.
D.cz. 29. Kun Szt.-Miklós, Oroszvár, Rajka.
Decz. 30. Bajmácz, Mező-G-áth. Szobráncz, Sztára.
Decz. 31. Aszaló, Gálos, Szénásfaln.

Temesvári vásár.
Az idei temesvári Szent-Miklósi orsz. vásár f. évi 

decz. hó 18-tól bezárólag decz. hó 22-ig fog megtartatni. 
Mindenféle állat felha.tása az orsz. vásárra, decz. hó 
18 csütörtökön reggel ő órától kezdve, meg van engedve. 
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. Gyümölcs-, 
mezőgazdasági-, kereskedelmi és iparvásár.

Pót-vásárok.
A keresk. m. kir. miniszter megengedte, hogy Gal- 

gócz községben az 1903. évi okt. hó 1-ére és 6-ára eső 
orsz. vásár ez évben kivételesen 1903. évi okt. hó 8. és 
12-én, hogy Pozsony szab. kir.. tárosban az orsz, vásá­
rok az 1903. évben, márcz. hó z9-től Apr. 4-éig, junius 
14-tól jun. 20-ig, szept. hő 13-tól szept. 19-ig és végül 
decz. 13-tól decz. 19-ig, hogy Balassa-Gyarmat község­
ben a f. évi szept. 22-ére esett, de elmaradt orsz. vásár 
helyett, a f. évi decz. hó 15-én kizárólag pótállatvásár 
tartassák.

Szerkesztői üzenetek.
Szives tudomásul. Az előfizetések beszedését a 

jövő héten kezdjük m<-g Szeged, n. A hátralékos vidéki­
eknek — a postaköltségek hozzászámitásával — 
poslamegbizás utján fogjuk a nyugtákat kézbesittetui; 
kérjük azokat, bemutatáskor díjazni, illetve a levél- 
kézbesítőnél beváltani.

Löwenbach Bertalan, Makó. Az ősmert, 
minden iránti részvétlenség, a nembánomság, slel éggé 
el nem ilélhelő közönyösség saját érdekeik iránt — sajnos 
ismi-t előtűnt. Részünkről megtettünk mindent az illető 
városok ipartestület, i utján, de jelentkezni nem jelent­
kezett senki. Kísérelje meg újból, ne veszítse el kedvét 
a közérdek tüskés munkájától. Mi támogatni fogjuk 
mindenben. mi akár az összeség, akár ezyes iparágak 
előnyeit czélozza. Üdvözlettel.

Császár Ferencz, Budapest. (B.uoss-u. 41.) 
Valóban, nem tudjuk mikent megköszönni határtalan érdek­
lődését »A Mi Lapunk« iránt. Becses sorai! megkaptuk 
és az abban foglalt u'asitá-ok élteimében fogunk eljárni. • 
— Adja az ég, hogy siker koronázza jóindulatát. Üdv.

Marosy Imre, Szeged- Téglagyár-utcza. Hogy 
mutatvány szamot nem kapott, nem okozhatunk mást, 
mint az annak idején a kihordással megbízottat. Mi az 
első számokból bel,ben 2000—2000 példányt oszta tank 
ki, de úgy látszik, nem voltunk szerencsések megbízottatok 
megválasztásában, a kik lelkiismer ellenül teljesítették 
elvállalt kötelességeiket-------persze jó fizetés ellené­
ben. Ez kezdetben jobbadán igy szokott lenni. De meg­
küldtük önnek postán az eddig megjelent lapokat és 
szives érdeklődését köszönettel vettük tudomásul.

Balázs Károly Székelyudvarhely. Vettük 
szives sorait és péuzkülden ényét Őrömmel üdvözöljük 
önt' díszes munkatársaink sor ban és kérjük is, hogy 
erdélyrészi ipart «társaink viszonyairól minél gyakrabban 
tájékoztatná .A Mi Lapunkat.“

Herbstner Ferencz Fejérvár. Bizony annyi 
anyagunk van, hogy lapunk nagyobbitására kell gon­
dolnunk Hogy miként lesz ez keresztül vihető, még 
nem tudjak. Szives küldeményének legközeleb sorát 
ejtjük. Köszönettel.

Előfizetések elismerése:
Balázs Károly Székely-Udvarhely, Győri József 

Kécsa, Winterleitner Pál Békés-Csaba, ifj. Simon János 
Orosháza, Csikós Ferencz ipart, elnök Salgó-Tarján, Ber­
ti ik Imre B-Gyarmat, Hebel Gáspár H.-Böszörmény, 
Baranyai Sándor Fogaras. Kápolnás Ignácz Békés, Szabó 
Endre Téglás, Gärtner E. Békés-Csaba, Csenget Imre 
Almás, Hajdan Károly V.-Ujhely, Prächtig Mátyás Ceehza, 
Császár Miklós Szeged, Marosy Imre Szeged.
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M unkaközvetités.
Munkakereslet, és kínálat 1902. évi deczember hő 12-ig.

£ © 11 É-s £ ® fl o* td-*
Aranv- és ezüstműves . . . 3 8 Gőzkazán- és felszerelés-kész.,

j| Asztalos................................ 24 641 kazánkovács .................... — 49
Ács........................................ — 83 Hangszerkészítő.................... — 1
Ágynemű- és kötszerkészitő . — 1 Hentes.................................... 2 94
Bádogos ................................ ti 127 Kalapos................................ 2 4
Bőrdíszárukészibő................ — — Kádár .................................... 27 3í
Czipész................................ 112 62 Kályharakó, kályhacsináló 1 8
Czukrász, mézeskalacsos . 2 8 Kárpitos................................ 5 54
Esztergálvos (famunkára) . . ló 241 Kelekötő és fésűs................ 1 5
Fém- és vasesztergályos . . 1 89 Kéményseprő ....... 3 2f5
Fém- és vasöntő .... 2 59 Kerékgyártó........................ 7 68
Fémköszörtilő, csiszoló . . 1 7 Keztvűs- és sérv kötő-készítő 1 2

1 Fodrász ................................ 8 114 Kocsifényező........................ 18 56
Fonó- és szövősegéil . . 1 2 Kosárfonó .................... — 2
Fafaragó................................ 5 32 Kovács, kvsk' vács, szerszám-
Gáz- és vizvezetékszerelő . . 22 készítő, reszelővágó . . . 2 301
Gépgyártó, géplakatos . . 1 303 Kőfaragó................................. -ujj
Gépszijkészitő........................ — — Kötazővő, kötősegód .... 2 lj|

Kötélgyártó 
Kőműves . , 
Könyvkötő .
Lakatos . .
Mázoló .
Mechanikus.
Mészáros . .
Selyem- és kelmefestő
Órás....................
Pala- és cserép fedő 
Paszoi nánykészitő .
Pék........................
Rézkovács .... 
Szobafestő . .
Szűcs ....................
Szabó (lórii és női)

3z-3 S

3 
137 
24 

32 6 
79 
ól 
71

5 
.9
6 
v

23' 
211 

—j 48 
6 ' 

88 114 
1 43 

— öl
A munkaközvetités ingyenes, megkeresésekhez azonban válaszbélyeg csatolandó

SZEGED.

Női divatárú-üzlet
FÉRFI SZABÓSÁG.

KÉSZ NŐI FELÖLTÖK. 

PÁRISI ÚJDONSÁGOK.
86 —13- 12

===- Dús választék : =====

MQ1 I^UHA — KEL/V1EK,

SELYEM és BÉLÉSÁRÚKBAN.
===== Bizományi raktér: =■------

EREDETI PÁRISI MODELLEK,
NŐI KALAPOKBÓL.

!! ! Hatóságilag engedélyezett!! !
Kinő szegedi

FORGALMI IRODA
Bástya-utcza 17. (Politzer-báz.)

Van szerencsém a n. érdemli közön­
ségnek tudymására hozni, hogy fenti 
irodámban mindennemű nemesebb ele­
meket, na/y összeköitetéseimnél fogva, 
rövid idő alatt az egész országban elhe­
lyezek : pld. kereskedő segédek, könyvelők, 
írnokok, mngántanitőriók, nevelnnök, bűn­
nek, kulcsámők, gazdatisztek, ispánok, gya­
kornokok minden szakmában slb.

Ház- és fóldeladás

'<••••. WereVweVWe • •• a

Viola“-Créme!

- örökáron és haszonbérletbe
! !PÉ1X! !

Jelzálog-köles önök
házakra és földekre,

4, 4y2 ős 5%-os kamatra.
10, 20, 30, 40, 50, 60 évi lefizetésre.

Végre házasságot is közvetítek 
és azt legnagyobb titoktartás mellett, 
legnagyobb lelkiismerettel l onyolit m le.

r
i”
j (fehér v. rózsaszínben) \
> j
\ használata mellett \

I májfoltok, I 
I szeplők és pörsenések j
! néhány nap maivá eltűnnek. I

— i

Gerle Jenői
gyógyszertára [ 

a. „12:10-57 013.0 2,“$
Szegeden, «.»nj

Klauzál-tér. Kiss D.-féle ház. \

Pálfy Testvérek
j1 vasöntöde és gépgyára
í.

—^16- -3x6- -36- -36- -3Í—*^-3«

Szegedem Káhária-utcza.

Gyárt:
Borsajtókat.

Felvoöó darut.

ELVÁLLAL: /
Gépjavításokat, uj gépek és gép- ' 
részek, vasöntvények készítéséi. ,) 
Szíj- és fogaskerekek, tengők, 1) 
csapágyak-, gőzmalom-, téglagyár- , 
és kemlergyár berendezéseket.

r3< t



Weinbich Frigyes, Szász-Régei.
Olcsó áron ajánlja gőzölt és jól kiszá­

rított fából tetszetős alakban, tisztán ké­
szített gSrléeselt minden faiparosnak. 
— Ingyen képes árjegyzéket küld. — 
Diófát magas áron vesz. — A gyár na- 
gyobbítása végett egy még jó karban lévő 
12 lóerejű Hoffmeister-féle gőzmotor és egy 
egész uj injektor olcsón eladó, vagy egy 
25—HO lóerejű félstabil gőzgéppel elcse­
rélendő. «-**-«

Az Alföld legnagyobb kocsigyártó telepe.

IFJ. HODACS JÁNOS
SZEGEDEN, Kistisza-ulcza 4. szám, Maros-utcza folytatás.

Állandó nagy raktár
Képes ét rjegyzék, kivonatra ingyen.

14—6-#

Mpolti,KunésTóth
xrL'ü.szö'srök:,

valódi lenárúk, finom kamuka asztal- 
neműek, jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete :

BABOS ELEK kőtszövőnél
Szegeden. zs-is-is

KÜNITZER JENŐ
ortopéd és különlegességi czipész-üzlete 

SZE6EDEH, famth Lijoz-Mgirat,
szemben a Csikós-féle sörcsarnokkal.

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem. Érzékeny lábak- 
nál felette nagy gondot fordítok.

Gyors, pontos, gondos és olt só munkát > 
ígérve, kérem becse* rendeléseit. 60—18—10 j

Országos mufestészeti, iparművészeti intézet
Főt. papságnak bíboros herczegprimás ő Eminencziája, 67,698. sz a. 

és Tolnai Festetich Tasziló gr. ur ő nagyméll. által ajánlva. Az oktatást ő 
nagymélt. Császka Gy. kalocsai érsek ur nagylelkű áldozatkészsége folytán 
olaszországi műfestők és mflmárványozoktól nyertem.

Számos elismerő nyilatkozat.

!!! Pártoljuk a magyar iparmuvészetet!!!
szerint. Gipszmárvány t 
it és és márványezások.

Templomfestés stíl ---------
(Stuco). Oltárképek, oltárépítés és márványezások. 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása. Torony 

kJ vA keresztek aranyozások.
Olajba testet! életnagyság« arczkép

.... a legwzebb, Irgnlkslmannkb éa faf
tiikéletvnebb njandéu,

mert örök becse van és egyszersmind seobwtf z, 
továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi vagy 
egyéb alkalmi és ünnepi ajándékai. Ezeket az 
arczképeket bármilyen beküldött fénykép után a 
legfinomabb kivitelben^készitem el.

Nagyság j 2&X*2 S5XÓ5 56X6» 65X80 75X*tO 85X126 100X150 
Árak : kor. 18 25 4Ó 55 96 120 I&0

Krétarajz életnagyságban csak 8 korona.
Hü hasonlatosságért és tartósságért kezeskedik az intézet. *&-

BÁTORI BLASKOVICS MIHÁLY, mufestész,
Szabadka, VII. kér., Erdö-uteza 66. sz.

:

»AGVABH0N £L8Ó, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HIBHEVÚ ÓRAÜZLEtT"*

/IlapittatoiI

ti t>' . -kV»5*

ÓRÁK ÉKSZEREK 10-évijolállással \
RÉSZLETFIZETESRE

18*t 7. C

■&Í-9

IC

BirvKini";
Sáaef

Képes árjegyzék bérroontve. Javítások pontosan sszközöltotnek. ~3
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5 BRAUN JÁNOS
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete

Kárász-utcza 7. -*J SZEGEDEM. K- Kárász-utcza 7.

Ajjnlja a legjobb minőségű, saját készítésű 89-1313

FI VÓ- és VOMÓ-HAXCiSZEREIT
és ezek alkatrészeit, mint : legfinomabb olasz és német 
bélhúmkat, vonókat stb. Dús raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, cziterák, nagybőgők, 
tamburák. czimbalmok, sipolák (clarlnetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orrcelptefök, szemüvegek, táv- és látcsövek, szesz-, 

hő- és I# gsálymérök-, viz mértékek- és rajzeszközömé.
Egyedüli készítője a megedzett rugénony acélszemüvegeknek.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Nagy képes Árjegyzék ingyen éa bérmentve.

Fütő anyagok
legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlesinger Mór
kereskedésében 

/\ Párisi-körűt 35.
tüzlfa-'és szén- 
Szegeilen

Telefon 14ő. szám.
A’ánlok szobafűtéshez legjobb minőségű 
Kamii sí banyai porosz szalon- 
szenet, ' légszesz-pirszenet és 
legjobb minőségű hazai petrozsé- 
nyi koczka-szenet.— Kereskedők 
és tp rosok figyelőiét különösen felhívom 

a tiszián kezelt fa-szenemre. 
Pontos és lelkiismeretes .kiszolgálásért 

kezeskedem.

ELSŐ ZMZuä. <3- IE2

MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
70-11-8 törv. bejegyzett ezég

rn,
iO\ opr
HM dl!

ecm"

gyárt és szállít:

teljes malom- és gyárherendezéseket, 
vas- és fém-géprészaket

minta és rajzok után.
Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

EEG-SC FEDEZŐBE FIZETÉSI FE ÉTÉ TjE E^E JK.|

Gyors és pontos kiszolgálás jótállással.

ELSŐ SZEGEDI
HARISNYA KÖTŐGYÁR.

Babos Elek
U kötszövö-gyára Szegeden.
H Nagy raktár

I minden e szakmába vágó czikkekböl. jj
H Egyedüli beszerzési forrás ti 
U saját készítésű egész vékony ti 
íj kötött harisnyákban. ti
H Elvállal fejeléseket, még a vékony jj 
ti szövötteket Is, 25—50 krlg. K

Olvassuk ! j/ j |-------Fontos 1

s Nólkülözhotl^n háztHrtói, ipwri é* irazdH^fíg: czikkHk I gg
>-»q KIZÁRÓLAG HAZAI GYÁRTMÁNYÚ CX

K-

legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók: D
J»

-Q3

q
ed IIj. Vajda Sámuel cr 

S»-3
s-

S kefeárugyár nagybani raktárában
s

•q SZEGEDEN, Vár-utcza 1. szám.
Éti Vldtkl megrendelések pontosén és lelkiismeretesen utánvét mellett esiközdltetnek. esT

Árjegyzék lifíoátn ingyen éi bémenUt.

Nyomatott Trsub B. ói Társa könyv- és kőnyomdájáb&n Szegeden.


